
2016~2017学年北京东城区初二上学期期末数学试卷

一、选择题（本题共30分，每小题3分）

1.

A. B. C. D.

答 案

解 析

的相反数是（  ）．

B

的相反数是 ，故答案为 ．

2.

A. B. C. D.  

答 案

解 析

用科学记数法表示 正确的是（  ）．

B

用科学记数法表示为 ， 故答案为 ．

3.

A. 等腰直角三角形 B. 等边三角形 C. 长方形 D. 正方形 

答 案

解 析

在下列图形中，对称轴最多的图形是（  ）．

D

据轴对称图形的特点和定义可知：等腰直角三角形有 条对称轴，

等边三角形有 条对称轴，

长方形有 条对称轴，

正方形有 条对称轴；

所以在这几种图形中，

对称轴最多的图形是正方形，

故答案为 ．

4.

A. B. C. D.  

以下各式一定成立的是（  ）．



答 案

解 析

A

、 ，正确；

、 ，故 错误；

、 ，故 错误；

、 ，故 错误．

5.

A. B. C. D.  

答 案

解 析

下列各式中，成立的是（  ）．

D

、 ，故 错误；

、 ，故 错误；

、 ，故 错误；

、 ，故 正确．

6.

A. B. C. D.

答 案

解 析

如图所示，将矩形纸片先沿虚线 按箭头方向向右对折，接着将对折后的纸片沿虚线 向下对折，然后剪下一个小三角

形，再将纸片打开，则打开后的展开图是（  ）．

D

由图形翻折，对称轴的性质可知，选 ．

7.

A. B. C. D. 且  

答 案

若分式 的值为正，则 的取值范围是（  ）．

B



解 析 ∵分式 的值为正，

又∵ >0，

∴ ，

∴ ．

8.

A. B. C. D.  

答 案

解 析

如图， 是等边三角形， 分别是 、 上的点，且 ， 相交于点 ，则 的度数为（  ）．

C

∵ 是等边三角形，

∴ ， ，

在 和 中，

,

∴  ，

∴ ，

∴ ．

9.

A. B.

C. D.

答 案

解 析

某公司准备铺设一条长 的道路，由于采用新技术，实际每天铺设的速度比原计划快 ，结果提前 天完成任务，设

原计划每天铺设道路 ，根据题意可列方程为（  ）．

A

原计划用时为 天，而实际用时 天．

那么方程应该表示为 ．

10. 关于 的方程 的解为非负数，则 的取值范围是（  ）．



二、填空题（本题共24分，每小题3分）

A. B. C. 且 D. 且

答 案

解 析

C

去分母得， ，

∴  ，

∵方程的解是非负数，

∴ 即 ，

又∵  ∴  ，

∴  ，

∴ ．

则 的取值范围是 且 ．

11.

答 案

解 析

当 有意义时，实数 的取值范围是            ．

∵ 有意义

∴

∴ ．

12.

答 案

解 析

计算 的结果是            ．

．

13.

答 案

解 析

当             时，式子 的值为 ．

由题意可得：

解得 ．



14.

1．

2．

答 案

解 析

如图，在平面直角坐标系 中，已知点 ， ．在 轴上找一点 ，使得 最小，则点 的坐标

是            ，此时 的面积是            ．

 

如右图，做点 关于 轴的对称点 ，连接 交 轴与点 ，

∵

∴

设直线 的解析式为 ，

∴ ，

解得

∴直线 的解析式为 ，

当 时，

∴

过 做 轴于点 ，

．

�边形

15.

答 案

解 析

方程 的解为            ．

去分母，得

解得

经检验： 是原方程的解．



16.

答 案

解 析

若等腰三角形的一个角是 ，则其它两个角的度数分别是            ．

， 或 ，

角是顶角时，底角为 ，

此时，其它两个内角的度数分别为 ， ，

角是底角时，顶角为 ，

此时，其它两个内角的度数分别为 ， ，

综上所述，其它两个内角的度数分别为： ， 或 ， ．

17.

答 案

解 析

如图， ，点 在 的平分线上， 于点 ，点 在边 上，且 ．则线段 的长度

为            ．

过点 作 交 于点 ，

∵ ， ，

∴

在 和 中

∴ ≌

∴

∵ ，

∴

∴

∴

∴ ．

18. 在 中， ，三边长分别为 ， ， ．将 沿直线 翻折，得到 ；然后将 沿直线

翻折，得到 ；再将 沿直线 翻折，得到 ； ．翻折 次后，所得图形 的周

长为            ，翻折 次后，所得图形的周长为            ．(结果用含有 ， ， 的式子表示)



三、解答题（本题共46分，19~20，每小题3分，21~28，每小题5分）

1．

2．

答 案

解 析 由翻折的性质可知： ， ，

，

所以图形 的周长

，

翻折 次后，所得图形的周长 ．

19.

答 案

解 析

因式分解： ．

原式

．

20.

答 案

解 析

化简： ．

原式

．

21.

答 案

解 析

计算： ．

原式



．

22.

答 案

解 析

如图，点 、 、 、 在同一条直线上． ， ， ．求证： ．

证明见解析．

∵ ，

∴

∵ ，

∴

在 和 中，

∴ ≌

∴ ．

23.

答 案

解 析

先化简，再求值： ，其中 ．

原式

∵

∴原式 ．

24. 数学课上，老师提出问题：任画两条长度不等的线段 、 ，利用尺规作图作 使所画线段分别为三角形的一条直角

边和斜边．

在交流讨论环节，小明看到小勇所作之图如下，



在以下作图步骤中，小勇的作图顺序可能是__________．（只填序号）

①以点 为圆心， 的长为半径画弧，交射线 于点 ．

②画直线 ．

③分别以点 ， 为圆心，大于线段 的长为半径画弧，交于点 ．

④以点 为圆心，线段 的长为半径画弧，交直线 于点 ，联结

⑤画射线 ，并在 上截取线段 ．

（1）

答 案

解 析

小勇以线段 为直角边，线段 为斜边的理由是            ．（2）

答 案

解 析

的理由是            ．（3）

答 案

解 析

请你回答下列问题：

⑤①③②④

⑤①③②④

在直角三角形中，斜边大于直角边

在直角三角形中，斜边大于直角边．

等腰三角形的三线合一

等腰三角形的三线合一．

25.

答 案

解 析

列分式方程解应用题．

某校初二年级的甲、乙两个班的同学以班级为单位分别乘坐大巴车去某基地参加拓展活动，此基地距离该校 千米．甲班的

甲车出发 分钟后，乙班的乙车才出发，为了比甲车早到 分钟，乙车的平均速度是甲车的平均速度的 倍．求乙车的平均

速度．

千米/小时

设甲车的速度是 千米/时，则乙车的速度是 千米/时．

列方程，得



去分母，得

合并同类项，得

系数化 ，得

经检验: 是原方程的解，且符合实际意义．

此时，

答：乙车的平均速度是 千米/小时．

26.

求证： ．（1）

答 案

解 析

求 的度数．（2）

答 案

解 析

如图，在 中， ，点 为 外一点，连接 ， 恰好为 ，线段 沿直线 翻折得到线段

．过点 作 的平行线交 于点 ，连接 ．

证明见解析．

由翻折可知， ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

∴  ．

 

由（ ）可知， ，

在 和 中，

，

∴ ≌ ，

∴ ，

∴ ．

27.

下列分式中，__________是和谐分式．(填写序号即可)（1）

如果一个分式的分子或分母可以因式分解，且这个分式不可约分，那么我们称这个分式为“和谐分式”．



① ；② ；③ ；④ ．

答 案

解 析

若 为正整数，且 为和谐分式，请写出所有 的值．（2）

答 案

解 析

在化简 时，

小东和小强分别进行了如下三步变形：

小东：原式

小强：原式

显然，小强利用了其中的和谐分式，第三步所得结果比小东的结果简单，原因是：__________．

请你接着小强的方法完成化简．

（3）

答 案

解 析

②

②

，

，

小强通分时，利用和谐分式找到了最简公分母．

解：原式

．

28.

线段 的垂直平分线交 的延长线于点 ，连接 ， ．（1）

利用尺规作图补全图形 ，不写作法，保留痕迹．1

答 案

如图 ，在 中， 的外角平分线交 的延长线于点 ． 

如图．



解 析

求证： ．2

答 案

解 析

如图 ，若 是线段 上异于 ， 的任意一点，判断 与 的大小，并予以证明．（2）

答 案

解 析

证明见解析．

在 上截取 ，连接 ．

∵ 平分 ，

∴ ．

∵ ，

，

∴ ．

在 和 中，

，

∴ ≌ ．

∴ ， ．

∵点 在线段 的垂直平分线上，

∴ ．

∴ ．

∴ ．

∴ ．

∵ ，

∴ ．

证明见解析．

判断： ．

证明：在 上截取一点 ，使得 ，连接 ．

∵ ，

∴ ≌ ．

∴ ．

∵在 中， ，

且 ，



∴ ．


